

如今世界上最热门的话题,恐怕就是巴西的里约奥运会了。前不久,来自咱们济南的射击队员张梦雪为中国代表团射落了首金,喜动泉城,连市委书记王文涛都亲自登门祝贺,可见大家的喜悦之情。这两天,关于巴西现场观众对待中国代表队的态度,澳大利亚游泳队员霍顿攻击孙杨等话题被媒体炒得沸沸扬扬,让大家渐渐看不懂巴西,看不懂里约。现在,记者本着抽丝剥茧的态度,为大家还原一个真实的里约奥运会。



# 开幕式不是遭遇“冷场”,是真不熟 里约奥运会我们看点啥

本报记者 朱文龙

## 不是“冷场”,是真不熟啊

看过8月6日开幕式的居民朋友都知道,中国代表团被安排到了第45个人入场。相对于其他大国(美国、日本、英国等),中国代表团进入体育场时,貌似没有引起现场观众的欢迎,遭遇到了“冷场”现象。有人甚至说,在现场,只有华人和央视的解说员激动,事实是这样的吗?

记者在看完开幕式时,专门计算了一下运动员入场时观众的欢呼时间。中国受欢呼的时间大约在14秒左右,排在207个代表团的第14位。在中国之前的是美国、难民队、无国界队、阿根廷、葡萄牙、意大利、日本、英国、加拿大、巴勒斯坦、墨西哥、牙买加、俄罗斯。其中美国受欢呼时间最长,达到了40秒,这可能跟美国人数比较多有关,至于阿根廷和俄罗斯,则大部分是被嘘着进场的。

207个队伍中,中国第14,其实巴西人民挺给中国面子了,作为地球两端的国家,真不熟啊。大家可以想象,在八年前的北京,咱们有几个人为巴西欢呼的?

看看其他排在中国前面的国家,美国,世界超级大国;俄罗斯,世界超级刺头;日本,巴西裔的主要来源国;葡萄牙,曾经的宗主国;阿根廷,“既生瑜何生亮”的拉美死对头……至于其他国家,要么是欧洲大国,要么是美洲兄弟,要么出身贫寒,他们相对于巴西来说更熟点……

其实在网络,类似记者的统计模式,有很多人在做。一位网友提供了悉尼、雅典、北京、伦敦四届奥运会的运动员入场时现场观众欢呼时间表,从中我们可以发现很多有趣的事情。

按照这位网友的统计,2000年悉尼奥运会,中国受欢呼的时间是8.8秒,排在第十五位;2004年雅典奥运会,中国受欢呼的时间是9.1秒,排在第十三位;2008年北京奥运会,咱们是东道主,这个忽略不计;2012年伦敦奥运会,中国受欢呼的时间是5.8秒,排在第十六位。

大家都觉得中国被冷落了,但对比悉尼、伦敦时中国队的待遇,里约现场的观众已经很给面



济南姑娘张梦雪为中国射下首金。



孙杨庆祝夺冠。

子了。以上的统计方式,只是一家之言,博方家一笑。孔夫子不是说过吗?“人不知而不愠,不亦君子乎?”咱们所做的是,不就是要把中国变得更大更强,让世界上所有的人都了解我们的祖国吗?暂时的“冷场”没啥,终有一天,中国必将为世人所仰慕。

## 巨龙和袋鼠,这个夏天不太平

这个夏天,中国体育迷和澳大利亚杠上了。先是在转播开幕式时,澳洲电视台在中国代表团出场时,中断直播,插播麦当劳广告;后来,澳大利亚游泳运动员霍顿在获得400米自由泳冠军之后,攻击孙杨是“吃药的骗子”。

巨龙和袋鼠,这个夏天有点不太平。首先说说澳洲电视台这档子事。播开幕式的是澳洲第七频道,这是一家位于墨尔本的频

道。澳大利亚与我国国情不同,电视台可以私有,这个第七频道,就是私有企业,里面包含了大量的民粹分子。什么是民粹?说简单点就是本民族至上,发展到极致就是法西斯主义。在第七频道中,最多的种群是盎格鲁撒克逊民族,或者部分爱尔兰和苏格兰后裔,他们很少招少数民族裔,这未必就是歧视,更多是同种同文好办事。

据了解,这次奥运会直播,100%版权是第七频道制作的。中国代表团入场插播广告,这绝对是个直播事故。可以肯定的是,第七频道负责奥运直播的工作人员没把中国的事情放在心上。作为中国人,我很支持华人去投诉这些事情,如果忽略了,西方媒体便会更加变本加厉。西方社会推崇“会哭的孩子有奶喝”,2014年悉尼劫持案,各路政府高官前往清真寺打招呼拉关系促和谐,就是因为穆斯林在澳洲很团结。华人也应该如此,以整体力量讨要正常权利。

至于霍顿,有兴趣的居民可以看看新华社的评论,还有央视主持人白岩松的评价。其实霍顿本人也承认了,这是他和澳大利亚泳联主席多次商量之后的结果,用澳洲媒体的话来说,“孙杨是令人敬畏的强敌”,想赢必须要扰乱孙杨的心神。霍顿身为一名专业运动员,他应该明白,如果不是孙杨误服了药物并提交了世界反兴奋剂机构信服的医疗证据,根本就不可能只被禁赛三个月。

霍顿这种空口验尿的本事,真可谓前无古人。某排名第五的不知名法国运动员又将其发扬光大,为大家展示了一种空口认色验尿的技能。这两位退役之后,可以考虑去世界反兴奋剂机构工作,省了多少成本啊!

澳大利亚体育队其实挺可怜的,强项就一个游泳,但是始终比不过美国。现在中国又杀了上来,袋鼠能不急吗,但是急归急,素质还是要有的,毕竟我们都是文明人。

## 英国体育的复兴

这届奥运会,中国军团最大的苦涩,就是拱手让出了金牌榜第二的位置,而笑纳这一荣誉的,就是英国代表团。

据英媒报道,英国人得知这一消息之后都乐疯了。这点让中国人很纳闷,不是网上说西方人不重视金牌吗,为啥超过中国后,这么兴奋?

原因很简单,作为西方人的典型代表,英国是很重视金牌的,因为他们沉沦太久了。

1908年,伦敦举办了第四届奥运会,在这届奥运会上,英国人拿下了56块金牌,要知道其他的21个参赛国一共才拿下了54枚金牌。当时的日不落帝国的霸气,可见一斑。

让英国人没想到的是,这竟然是他们最后的辉煌。经历了两次世界大战后,英国国力迅速衰退,由世界超一流国家蜕变为二流国家,体育也随着国力衰落而渐渐沉沦。

1996年,亚特兰大奥运会是英国难忘的耻辱。那年,骄傲的英国人才拿了一块金牌,排在金牌榜的第36位。排在第35位的是当时非洲第一穷国,埃塞俄比亚。

那时候,英伦三岛正在接受自马岛战争以来,最大的羞辱,

英国发行量最大的报纸《镜报》拿排在金牌榜24位的中亚小国哈萨克斯坦自嘲,“昨晚,一个牧羊之国羞辱了我大不列颠奥运会的威力。哈萨克斯坦是地球上最后一个国民用老鹰捕捉食物的国家,他们最常用的交通工具是小马!”

连哈萨克斯坦都不如的现实深深刺激了高傲的英国人,他们下定决心,不管付出多少代价,也要重回奥运强国之列。

英国人找来的方子就是花钱,拼命地花钱。

时任英国首相约翰·梅杰在任时,设立了英国体育彩票。自1997年至今,这项彩票已经向英国体育提供了44亿英镑的支持。

在大量资金的支持下,英国政府建立起了具有自己特色的“举国体制”政府向运动员训练部门投入了大量资金,并聘请顶级教练,重点投入有机会赢得奖牌的项目,总之一句话,谁能给大不列颠带来荣誉,国家就给谁大量的钱。

成效很快就凸现出来了。到2012年时,英国一举拿下了29枚金牌,英国体育的首席官员兹·尼克尔骄傲地说,“这个官方体制真的在起作用。”

2016年,英国的举国体制继续发威,在第9个比赛日,英国获得了15枚金牌,超过了中国,位列金牌榜第二。英国媒体用这么一个大标题庆祝胜利:

“Rio 2016: Team GB second in medal table, ahead of China”(2016年里约奥运会:英国超越中国位列金牌榜第二位)

当时正值英国周一的凌晨,不少英国人冒着周一工作打瞌睡的风险熬夜看完了比赛,一时间推特下面留言无数,为了等待这一刻,他们用了20年。

BBC专门发文《里约奥运结束了,还能超过中国吗?》在文中,列出了各种数据表格,力证英国是最后的胜利者。

结果,大家都知道了,咱们输给了他们一块金牌。

其实,我们不用自怨自艾,这次中国队成绩下滑有多方面的因素,许多传统项目上准备并不充分,新老交替青黄不接,而且成员中有70%第一次参加奥运会。可以说,四年之后的东京,才是中国队真正证明自己的地方,面对英国、俄罗斯、日本的连番冲击,咱们要拿下金牌榜第二,需要更多的苦功。